



## ВИТАЛИЙ ГАВРИЛОВИЧ ЛИ

22 декабря 2007 г. исполняется 90 лет безвременно (14 сентября 1999 г.) ушедшему из жизни крупному геологу, доктору геолого-минералогических наук, профессору, лауреату Государственных премий СССР и Казахской ССР, первооткрывателю рудных месторождений Казахстана Виталию Гавриловичу Ли. Трудолюбие, целеустремленность, доброжелательность, высокие чувства товарищества и ответственность были характерны для В. Г. Ли.

Он родился 22 декабря 1917 года в г. Хабаровске. Нелегким и тернистым был его путь к вершинам геологической науки. Попав под «пресс» неблагонадежности по национальному признаку, он был депатирован из Хабаровского края в Казахстан, который стал его второй Родиной. В 1941 году он успешно закончил Казахский горно-металлургический институт по специальности горный инженер-геолог. Большой вклад В. Г. Ли внес в оценку крупных месторождений меди (Бозшаколь, Шатырколь, Саяк) и свинца (Ачисай). Под руководством академика К. И. Сатпаева он участвовал в разведке Жездинского месторождения, марганцевые руды которого сыграли важную роль в танковой броневой моши в период Великой Отечественной войны. За разведку и перспективную оценку Саякского месторождения В. Г. Ли был награжден дипломом и знаком «Первооткрыватель месторождения».

Его стремления к увеличению эффективности геологоразведочных работ привели к разработке новой технологии извлечения керна по рыхлым породам. Это способствовало значительному повышению производительности проходки разведочных скважин и получению качественного кернового материала.

Начав трудовую деятельность с рядового инженера, он стал главным инженером одного из крупных в Союзе Казахского геологического управления, объединяющего все работы, начиная от геологической съемки до детальной разведки месторождений. В 1961

году В. Г. Ли был приглашен К. И. Сатпаевым на работу в Институт геологических наук АН КазССР. С этого времени началась его научная деятельность сначала в должности руководителя лаборатории, а затем заместителя директора по научной части.

В 1974 году В. Г. Ли успешно защитил докторскую диссертацию по специальности металлогенеза, а в 1977 г. ему было присвоено звание профессора.

За 40 лет работы в Институте геологических наук он весь свой опыт и знание отдавал решению задач рудной геологии. Ему принадлежит более сотни научных трудов. Он соавтор шеститомной монографии по Успенской зоне и 11 -томной монографии «Металлогенез Казахстана». За первую из них В. Г. Ли в числе других исполнителей удостоен звания лауреата Государственной премии КазССР, за вторую - лауреата Государственной премии СССР. Он также являлся одним из руководителей и исполнителей работы по составлению металлогенических карт Казахстана и Средней Азии. Являясь одним из ведущих специалистов в республике в области металлогенеза, методики поисков и разведки месторождений, он был председателем Казахстанского отделения Всесоюзного минералогического общества, куратором Министерства геологии КазССР, экспертом ГКЗ при Совете Министров СССР.

Много сил и труда В. Г. Ли отдавал организации научных исследований в Институте геологических наук им. К. И. Сатпаева, а также подготовке высококвалифицированных кадров. Его разносторонняя деятельность и заслуги отмечены правительственными наградами.

Виталий Гаврилович был добрым и отзывчивым человеком, прожившим трудную, но яркую и достойную жизнь. Он много сделал для минерально-сырьевых богатств Казахстана, который он считал своей родиной.

Редакция